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ระยะทาง อัตราเรว็ อัตราเรง่

ความเรว็ ความเรง่

ใกล้/ไกล (เมตร) เรว็/ช้า (เมตร/วินาที) เรง่/หน่วง (เมตร/วินาที2) 

การกระจัด

คือ ความยาวท่ีวัตถุเคล่ือนท่ี
      ได้จริง

คือ ระยะทางท่ีเคล่ือนท่ีได้ต่อ
      หน่ึงหน่วยเวลา

คือ การกระจัดต่อหน่ึงหน่วย
      เวลา

คือ ความเร็วท่ีเปล่ียนไปต่อ
      หน่ึงหน่วยเวลา

คือ เวกเตอร์ท่ีบอกการเปล่ียน
      ตำาแหน่ง ในเส้นทางท่ีสั้น
      ท่ีสุดจากจุดเริม่ต้นถึง
      จุดสุดท้าย

v a

v a

vector อัตราการเปล่ียนแปลงความเร็ว

คือ ขนาดความเรง่

PHYXERCISE
1. เรือเร็วลำาหน่ึงแล่นไปทางทิศเหนือเป็นระยะทาง 30 กิโลเมตร ในเวลา 40 นาที หลังจากน้ันก็แล่นไปทาง
    ทิศตะวันออกอีก 30 กิโลเมตร ในเวลา 20 นาที อัตราเร็วเฉล่ียของเรือลำาน้ีมีค่าเท่าใด
    1.  30  2 กิโลเมตร/ชั่วโมง 
    2.  45  5 กิโลเมตร/ชั่วโมง 
    3.  60.0 กิโลเมตร/ชั่วโมง 
    4.  67.5 กิโลเมตร/ชั่วโมง 

      เวลาคำานวณ ให้คิดแบบ (a) 
     แต่ตอบแค่ขนาด
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2. วัตถุมวล m เริม่เคล่ือนท่ีจากสภาพน่ิงท่ีจุด A บนทางโค้งของวงกลมรัศมี 6 เมตร มาถึงจุด B ในเวลา 2 วินาที
    ความเร็วเฉล่ียของมวลในชว่ง AB น้ีมีค่าก่ีเมตรต่อวินาที
    1.  0
    2.  2π
    3.  3π
    4.  3  3

3. เครื่องบินลำาหน่ึงบินจากสนามบินเชียงรายมาท่ีสนามบินเชียงใหม่ใช้เวลา 40 นาที แล้วบินจากสนามบิน
    เชียงใหม่ไปสนามบินแม่ฮ่องสอนใช้เวลา 35 นาที ถ้าสนามบินเชียงรายอยูทิ่ศตะวันออกเฉียงเหนือของ   
    สนามบินเชียงใหม่เป็นระยะทางตรง 150 กิโลเมตร และสนามบินแม่ฮ่องสอนอยูทิ่ศตะวันตกเฉียงเหนือ
    ของสนามบินเชียงใหม่เป็นระยะทาง 120 กิโลเมตร จงหาว่า ถ้าเครื่องบินน้ีบินตรงจากสนามบินเชียงราย
    ไปยังสนามบินแม่ฮ่องสอนโดยใช้เวลาบินเท่าเดิมจะต้องบินด้วยอัตราเร็วก่ีกิโลเมตร/ชั่วโมง
    1.  153.60   2.  215.35   3.  216.00      4.  430.70  

6 เมตร
30 ำ30 ำ

B A
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4. นาย ก. และ ข. ออกเดินทางจากจุดเริม่ต้นเดียวกัน นาย ก. เดินด้วยความเร็ว 2 กิโลเมตรต่อชั่วโมงมุ่งหน้าไป
    ทางทิศตะวันออกเฉียงไปทางเหนือเล็กน้อย 30 ำ กับทิศตะวันออก นาย ข. เดินด้วยความเร็ว 4 กิโลเมตรต่อ
    ชั่วโมง ไปทางทิศใต้ เม่ือเวลาผ่านไป 90 นาที นาย ก. และ ข. จะอยูห่่างกันเท่าใด
    1.  3  7 กิโลเมตร
    2.  3  3 กิโลเมตร
    3.    45 + 18  3 กิโลเมตร
    4.    45 − 18  3 กิโลเมตร
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สิง่ท่ีได้จากการทดลอง คือ แถบกระดาษ จากอุปกรณ์เครื่องเคาะสัญญาณ

เราสามารถวิเคราะห์ปริมาณการเคล่ือนท่ีต่างๆ จากแถบกระดาษนี้ได้ ดังนี้

ดึงแถบกระดาษ
มาทางซ้าย

4 - 6 โวลต์

คันเคาะ

กระดาษคาร์บอนแถบกระดาษ

1 ชว่งจุด

A CB D E

¯ÃűÇ§§�¼¯เ�±ÁÎอ¦ท¿Î

นิง่  :  มีจุดเดียว

เคล่ือนช้า  :  จุดถ่ี

เคล่ือนเร็ว  :  จุดหา่ง

เร็วคงท่ี  :  ระยะหา่งระหว่างจุดจะเท่ากัน

*ถ้าระยะหา่งระหว่างจุดเพิม่ขึ้น (หรือลดลง) อยา่งสม่ำาเสมอ แสดงว่ามีอัตราเร็ว/ความเร็วเพิม่ขึ้น 
 (หรือลดค่า) อยา่งสม่ำาเสมอ นั่นคือ มีความเรง่ (หรือความหนว่ง) คงตัว*

(a = 0)

TipsTips

เครื่องเคาะสัญญาณเวลาFIT-2
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1. วัตถุหน่ึงเคล่ือนท่ีไปในทิศ -x ลากแถบกระดาษผ่านเครื่องเคาะสัญญาณเวลาชนิดเคาะ 50 ครั้งต่อวินาที
     ปรากฏข้อมูลการเคล่ือนท่ีของวัตถุดังรูป จงหาขนาดของความเรง่ ณ จุดเวลาท่ี 5 ในหน่วยเมตร/วินาที2

     1.  1.42   2.  6.25   3.  9.80   4.  12.5 

2.  วัตถุหน่ึงลากแถบกระดาษผ่านเครื่องเคาะสัญญาณเวลา ซึ่งเคาะทุก 1/50 วินาที วัดระยะบนแถบกระดาษ
     ระหว่างจุดท่ี 1-2, 2-3, 3-4, 4-5, 5-6 ได้ระยะทาง 4, 6, 9, 12 และ 16 มิลลิเมตร ตามลำาดับ
     ความเรง่ขณะท่ีผ่านจุดท่ี 5 มีค่าก่ีเมตร/(วินาที)2

PHYXERCISE

0

0

1

1

2

2

3

3

4

4

5

5

6

6 ชว่งจุดเวลา

7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 CM.
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สมการเคลื่อนที่FIT-3

ท¿Îม¼�อ�

เริม่จาก

เริม่จาก

ใช้

ใช้

(a = 0)

(a = 0)

ความเรว็คงที่

ความเรง่คงที่

TRICKTRICK

¯ÃűÇ§§�¼¯เ�±ÁÎอ¦ท¿Î
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1.  นาย ก. ว่ิงผ่านเสา A ด้วยความเร็ว 4 m/s พอมาถึงเสา B ซึ่งห่างจากเสา A 100 m. เขามีความเร็วเป็น 

     6 m/s นาย ก. ว่ิงด้วยความเรง่เฉล่ียก่ีเมตรต่อวินาท ี2 และเขาใช้เวลาว่ิงในชว่งเสา A ถึง B นานก่ีวินาที

2.  เครื่องบินลำาหน่ึงเคล่ือนท่ีจากจุดหยุดน่ิงด้วยความเรง่ a เพื่อทะยานขึ้นฟ้าด้วยอัตราเร็ว v ถ้าเครื่องบิน
     ลำาน้ีต้องการทะยานขึ้นฟ้าด้วยอัตราเร็ว 2v โดยท่ีใช้ระยะทางว่ิงเท่าเดิมจะต้องเคล่ือนท่ีด้วยความเรง่
     เท่าใด  (PAT2 ก.ค. 52)

     1.  2v2

     2.  4v2

     3.  3a
     4.  4a

PHYXERCISE
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3.  เม่ือสัญญาณไฟเขียว รถยนต์คันหน่ึงก็ว่ิงออกจากหยุดนิ่งไปด้วยความเรง่ 4 m/s2 ในขณะน้ันรถบรรทุกคัน  
     หน่ึงก็ว่ิงผ่านจุดเดียวกันไปด้วยความเร็วคงท่ี 20 m/s จงหา
    (ก.) นานเท่าไรรถยนต์จึงจะว่ิงทันรถบรรทุก
 1. 2.0 s  2. 2.5 s  3. 5.0 s  4. 10.0 s
    (ข.) จุดท่ีทันกันน้ัน อยูห่่างจากสัญญาณไฟเท่าไร
 1. 100 m  2. 150 m  3. 200 m  4. 300 m
    (ค.) ขณะทันกันน้ัน รถยนต์มีความเร็วเป็นเท่าไร
 1. 20 m/s  2. 30 m/s  3. 40 m/s  4. 60 m/s
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s

ความชนั................................ ความชนั................................ ความชนั................................

พื้นท่ีใต้กราฟ......................... พื้นท่ีใต้กราฟ......................... พื้นท่ีใต้กราฟ.........................

PHYXERCISE

v a

t t t

กราฟการเคลื่อนที่FIT-4

1.  กราฟระหว่างความเร็วกับเวลาของการเคล่ือนท่ีของมวล m เป็นดังรูป ความเรง่ของมวล m น้ีเท่ากับเท่าไร

     1.  0.25  m/s2

     2.  0.5    m/s2

     3.  2.0    m/s2

     4.  4.0    m/s2

v (m/s)

t(s)

4,4
8,6

0
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2.  กราฟของความเร็วกับเวลาของการเคล่ือนท่ีของวัตถุเป็นดังรูป ระยะทางท่ีวัตถุเคล่ือนท่ีได้ท้ังหมด
     เป็นเท่าไร
     1.    65 เมตร
     2.  105 เมตร
     3.  140 เมตร
     4.  155 เมตร

3.  วัตถุเคล่ือนท่ีในแนวเส้นตรงด้วยความเรง่ a ณ เวลา t ใดๆ ดังรูป โดยความเรง่ท่ีมีทิศไปทางขวามีความ
     หมายบวก ถ้าวัตถุมีความเร็วต้น 3.0 เมตรต่อวินาที วัตถุจะมีความเร็วเท่าใดท่ีวินาทีท่ี 20
     1.  −12 m/s
     2.  +12 m/s
     3.  −15 m/s
     4.  +15 m/s

a (m/s2)

105
t(s)

3

-2

15 20

v (เมตร/วินาที)

4

3

2

1

0 10 20 30 40 50 t (วินาที)
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4.  รถไฟขบวนหน่ึงออกว่ิงจากสถานี ก. ไปด้วยความเรง่ 4 m/s2 นาน 10 วินาที จึงว่ิงต่อไปด้วยความเร็วคงท่ี
     เป็นเวลา 30 วินาที จึงลดอัตราเร็วลงในอัตรา 8 m/s2 จนไปหยุดท่ีสถานี ข. พอดี ให้หาระยะทางระหว่าง
     สถานี ก. และ ข.
     1. 1,300 m
     2. 1,400 m
     3. 1,500 m
     4. 1,700 m
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FREE FALL การเคลื่อนที่อิสระในแนวดิ่งFIT-5
การเคล่ือนท่ีตามแนวตรงในแนวด่ิงโดยมีแรงดึงดูดโลกกระทำาแรงเพียงเดียวตลอดการเคล่ือนท่ี

ถกูกระทำาด้วยแรง mg มคีวามเรง่ g

ปล่อยวัตถุตกสูพ่ื้น โยนวัตถุขึ้นจากพื้น
เวลา ความเร็ว
0

1.0 s

2.0 s

3.0 s

เวลา ความเร็ว

0

1.0 s

2.0 s

3.0 s

NOTE
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1.  เด็กคนหน่ึงโยนก้อนหินขึ้นไปในแนวด่ิง ด้วยอัตราเร็วต้น 10 เมตร/วินาที ก้อนหินตกถึงพื้นซึ่งอยูต่ำ่ากว่า
     ตำาแหน่งมือท่ีกำาลังโยนเป็นระยะทาง 15 เมตร จงหาว่าก้อนหินเคล่ือนท่ีอยูใ่นอากาศเป็นเวลานาน
     ก่ีวินาที
     1.  1 s
     2.  2 s
     3.  3 s
     4.  4 s

2.  ปล่อยลูกบอลตกจากตึกสูงแห่งหน่ึง ปรากฏว่า ในวินาทีสุดท้ายก่อนท่ีวัตถุน้ันจะกระทบพื้นจะเคล่ือนท่ีได้
     ระยะทาง 35 เมตร ตึกน้ีสูงเท่าใด
     1.  35 m
     2.  40 m
     3.  70 m
     4.  80 m

PHYXERCISE
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3.  จรวดถูกยิงขึ้นจากฐานยิงจรวดซึ่งสูง h จากพื้นดิน เม่ือขึ้นไปได้ระยะหน่ึงเชื้อเพลิงหมดจรวดจึงตกกลับลง
     มายังพื้นดินเม่ือเวลา t = T ถ้ากราฟน้ีแสดงความสัมพันธข์องความเร็วกลับเวลาในการเคล่ือนท่ีของจรวด 
     จากกราฟสรุปได้ดังน้ี

      ก. นำ้ามันเชื้อเพลิงหมดต้ังแต่เวลา t = t1
      ข. จรวดขึ้นไปถึงตำาแหน่งสูงสุดท่ีเวลา t = t2
      ค. พื้นท่ี Δxyz − พื้นท่ี Δowx เท่ากับความสูง h
      ง. อัตราเร็วของจรวดสูงสุดท่ีเวลา t= T

     ข้อสรุปใดถูกต้อง
     1.  ก. ข. และ ค.
     2.  ก. และ ข.
     3.  ค. เท่าน้ัน
     4.  ข้อสรุปเป็นอยา่งอ่ืน

3.  จากกราฟความเร็ว - เวลา ของการโยนลูกบอลขึ้นในแนวด่ิง จงหาระยะสูงสุดท่ีลูกบอลเคล่ือนท่ีขึ้นไปได้
       1. 1.6 เมตร
       2. 3.2 เมตร
       3. 4.8 เมตร
       4. 5.6 เมตร0

ความเร็ว (เมตร/วินาที)

0.8 1.6
เวลา (วินาที)

8

−8

V

0 t2t1

w

x z
T

t

y


